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調査報告書

敷地内全面禁煙である本学における喫煙者、非喫煙者の喫煙に対する意識調査

目的

本学は 2006 年 4 月の 4 年制大学開設と同時に敷地内全面禁煙となった（それまでは本館 2 階

に喫煙室を設置していた）。すでに 5 年を経過し、学生、教職員および市民にも広くそのことが

定着しているようではあるが、校門前や校舎間を走る道路上での喫煙がしばしば見られ、敷地内

全面禁煙の目指す意義を大学構成員がどの程度理解しているのかと疑念の声が一部ではあげら

れている。このように、敷地内全面禁煙の医療機関などの施設では、敷地をわずかにはずれた場

所で喫煙する姿が多くの場所で見られるが、そのような状況について、喫煙者、非喫煙者がどの

ような意識を持っているかの調査は、極めて少ない。

2010 年 10 月 1 日にはたばこ税が引き上げとなり、喫煙率の低下が期待された。また、禁煙

指導が保険診療として認められ、ニコチン代替療法ばかりではなく、ニコチンを含まない補助薬

（バレニクリン）が開発され、これも保険診療の対象となるなど、たばこ対策がこれまでとは異

なる段階に入ったものと考えられる。

このような機会に、大学構成員の健康管理、市民に対する大学の姿勢を考え、本学における喫

煙者、非喫煙者の喫煙に対する意識調査を実施し、学生と教職員の喫煙による健康被害防止対策

を促進することを目的として本研究を実施した。

対象と方法

① 対象：2011 年度 4 月に在籍する本学の全学生 712 名および全教職員 101 名を対象とした。

② 回答回収方法：学生に対しては、各学年・学科の必修授業を担当する教員に協力を依頼し、

授業の際に質問紙、回答用マークシートを同時に配布し、学生に授業時間後にマークシートの

番号を塗りつぶし、無記名で回答を求めた。学生の代表者に回収を依頼し、研究担当者あるい

は保健福祉センターの回収箱に投函させた。教職員に対しては、教授会で報告した後、研究担

当者が全教職員に質問紙、回答用マークシートを同時に配布し、回答は事務局の回収箱への投

函を依頼した。

③ 倫理的配慮：質問紙に趣旨と倫理的配慮（回答者の署名を求めない・プライバシーの厳守）

を説明し、同意した対象者のみに回答を依頼した。また、本学倫理委員会の承認を得た。

④ 結果分析方法：マークシートは回収後、マークシートリーダーで読み取り、エクセル、ある

いは SPSS のファイルとし、統計学的な分析を行った。

結果

①回収率

学生 464 名（回収率 65.2%）、教職員 58 名（回収率 57.4%）から有効回答を得た。
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②質問項目への回答（表 1）

現在喫煙している割合は 5.9%であった。体調等についての質問では、そうでない場合に比べ

「体調が良い」50.7%、「気分がすっきりする」64.4%、「より集中できる」47.4%、「ストレスが

より少ない」61.9%であった。全面喫煙については 81.1%が「教育機関として当然のことだと思

う」と回答していた。一方、「道路上喫煙の見苦しさや隠れて吸うことによる火災の危険を理由

に喫煙室を設置すること」には 66.5%、「成人の喫煙が合法であることから権利を守るために喫

煙室を設置すること」には 60.6%が賛意の回答であった。一方、「喫煙規制の廃止」には 87.7%

が反対の意見であった。道路上での喫煙については「敷地外なので問題はない」37.6%、「よく

ないが仕方がない」53.0%、「やめるよう自覚を促すべき」56.3%、「大学の規則で禁止すべき」

32.5%、「市の条例等で法的に禁止すべき」36.8%であった。喫煙に関する考えについての質問

のうち、加濃式社会的ニコチン依存度（KTSND）の項目以外には「保健、医療、福祉、教育に

従事する専門職は喫煙すべきではない」、「保健、医療に従事する専門職は一般の人々に禁煙のア

ドバイスをするための知識を持っているべきだ」にそう思う、ややそう思うと回答したのはそれ

ぞれ 59.0%、89.4%であった。

③回答者の属性（性別、学生か教職員か、喫煙状況）による回答比率の差（表 2、3、4、5、6）

回答者の属性により回答比率に差があるかどうかを、カイ 2 乗検定または Fisher の正確確率

検定（セルの期待値が 5 以下の場合）で検討した。有意な差があったものを表 2、3、4 に示す。

性別では、喫煙に関する考えについての質問項目で有意差があった項目が多かった。学生か教職

員かでは、全面喫煙についての質問項目で有意差があった項目が多かった。もっとも多くの項目

に有意な差があったのは、喫煙状況によるものであった。全面喫煙による体調等の質問項目、道

路上での喫煙に関する質問項目、喫煙に関する考えについての質問項目で有意差があった項目が

多かった。

属性間には相互に関連があるため、全面喫煙についての質問項目と道路上での喫煙に関する質

問項目については、どの属性が有意に回答と関連しているかをロジスティック回帰分析で検討し

た（表 5、6）。全面喫煙についての質問項目では、「全面禁煙は教育機関として当然のことだと

思う」への賛否は喫煙状況が有意に関連し、喫煙者は否定的であった。「成人の喫煙は合法なの

で、喫煙室を設けるなど喫煙者の権利も一部守ってほしい」への賛否は学生か教職員かが有意に

関連し、学生のほうが肯定的であった。道路上での喫煙に関する質問項目では、「道路は大学の

敷地内ではないので、喫煙することに問題はない」、「道路上の喫煙はよくないので、やめるよう

に自覚を促すべき」への賛否は学生か教職員かが有意に関連し、前者には学生のほうが肯定的で、

後者には教職員のほうが肯定的であった。喫煙状況が有意に関連があったのは「道路上の喫煙は

よくないので、やめるように自覚を促すべき」、「道路上の喫煙はよくないので、市の条例（文教

地区では道路上の喫煙を禁止する条例など）で法的に禁止すべき」であり、喫煙者は否定的であ

った。性別では有意な関連はなかった。

④KTSND（表 7）

属性により有意な差があったのは喫煙状況によるもののみで、喫煙者は非喫煙者より有意に点
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数が高かった。

⑤禁煙者の禁煙のきっかけ（表 8）

以前習慣的に吸っていたことがあるが現在は吸わない人が、喫煙をやめたきっかけを質問した。

最も多かったのは「自分の健康を考えて」が 9 名（40.9%）次いで「たばこの値上げ」5 名（22.7%）

であり、「学校や職場の禁煙」がきっかけであったのはわずかに 1 名（4.5%）であった。

⑥喫煙者に対する質問項目への回答（表 9）

大学にいるときも喫煙するのは 53.3%で、喫煙場所は大学の敷地から出た道路上が 85.0%と

多かった。学校、職場での禁煙化や値上げでは、それぞれ 58.6%、75.9%は喫煙本数に変化がな

いと回答していた。禁煙の希望では「今は禁煙したいと思わない」50.0%、「禁煙したいが、も

う少し先でよい」46.4%であり、強く希望する人はほとんどいなかった。

⑦喫煙者の中での属性による回答差（表 10、11）

禁煙希望では教職員は「今は禁煙したいと思わない」との回答が、学生は「禁煙したいが、も

う少し先でよい」との回答が有意に多かった。喫煙本数、喫煙歴（タバコ指数）、ニコチン依存

度、KTSND では、喫煙歴（タバコ指数）のみが教職員で有意に多かった。

⑧喫煙者の喫煙本数、喫煙歴（タバコ指数）、ニコチン依存度、KTSND の間の相関（表 12）

喫煙本数とニコチン依存度、ニコチン依存度と KTSND の間に有意な相関があった。

考察

本学ではほとんどが非喫煙者であり、特に学生はその傾向が強かった。また、半数以上は、喫

煙制限がない場合に比べ体調などがよい、ほとんどが大学は全面禁煙が当然である、半数以上が

「専門職は喫煙すべきでない」、「禁煙指導ができる知識が必要」と回答していた。一方、喫煙室

の設置は 60%以上が賛意の回答であったが、質問の文章が道路上喫煙の見苦しさ、火災の危険、

喫煙者の権利を理由としていたためである可能性も否定できない。道路上の喫煙では、「良くな

いが仕方がない」と「やめるよう自覚を促すべき」という意見が半数を超えていた。また、禁煙

者については、禁煙のきっかけが大学・職場の禁煙化であることは極めてかった。喫煙者では全

面禁煙・値上げでの喫煙本数変化はあまりなく、すぐにでも禁煙に取り組もうとする人は極めて

少ないことも明らかとなった。

これらの結果を踏まえて、保健福祉センター運営委員と学生の参加を得て、結果について意見

交換会を行った。教職員、学生とも意見交換のメンバーには、非喫煙者と喫煙者（喫煙経験者）

を加えた。全面禁煙については、一部の大学では全面禁煙としてきたが、門の前の路上での喫煙

が好ましくないとの理由で、喫煙ブースを設置するところもあるとの情報提供があった。また、

都道府県庁については出先機関では全面禁煙としているところが多いが、本庁では喫煙場所を設

置しているところが多い。しかし、4 年制大学設置の前までは本館 2 階に喫煙室が設置されてお

り、そのためか、建物全体でかなり強いタバコの臭いが感じられ、一部には不快感を示す人もい

たことも報告された。

本学が保健、医療、福祉、教育、保育の専門職を養成する施設であること、4 年制大学設置の
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2006 年に全面禁煙を実施した理由のひとつは健康増進法 25 条の努力義務に従うことであり、

その、法の目的は非喫煙者の健康と快適さを守るということを勘案すれば、喫煙室を設置し、禁

煙規制を一部ではあるものの、緩和することは、たとえ賛意の回答が多くても慎重である必要が

ある。さらに、学生うち 1、2 年生の多くは未成年者であり、未成年者喫煙禁止法からみても、

未成年者が容易に喫煙できないような環境にする責務が大学にある。

道路上での喫煙については、吸殻の散乱などもほとんどなく、マナーが守られているものと考

えられるが、しばしば、多数の喫煙者が同時に喫煙しながら、雑談などをしている姿は、対外的

には必ずしも好ましいものではない。喫煙者自身のマナーの徹底も求められる必要がある。すぐ

隣に中学校があること、市民の目にさらされていることを勘案し、喫煙室を設置するにしても、

既存の建物内に設置すれば、換気扇のみでは排出した煙や臭いが他の窓から流入するなど、受動

喫煙を防止することは不可能であるので、相当の工夫と費用を要するものと思われる。可能性が

あるとすれば、既存の建物とは別に独立した喫煙ブース（甲南大学方式）を、既存の建物と最も

距離が離れたグランドの隅に設置するという可能性も考えられる。しかし、そのように既存の建

物と離れた位置にある喫煙ブースを、実際に喫煙者が使うかどうかには疑問がある。また、相当

の費用を要することも勘案する必要がある。これらのことから、ほとんどが非喫煙者で構成され

る本学で、しかも、保健医療福祉専門職を育てる教育機関としての大学の理念を勘案すれば、た

とえ、教員や学生の意向どのようなものであろうが、これまでの全面禁煙を続けることが妥当で

あると考えられる。道路上喫煙の問題は、敷地内全面禁煙の存廃とは切り離して、今後とも継続

して対策を検討すべきものと考えられる。

現在の喫煙者に関してみれば、禁煙を試みようとする意識付けがまだ不十分であった。禁煙に

ついては、より若年で開始したほうが、その効果は大きい。特に年齢の若い学生や教職員につい

ては、その効果を勘案し、個別に、意識啓発と禁煙に踏み切るきっかけづくりに取り組む必要が

あると思われた。喫煙者が大幅に減少し、ほとんどいなくなれば、道路上での喫煙の問題も解決

できることは言うまでもない。

調査結果や、意見交換会を踏まえた本報告書の考察が、本学の今後の喫煙対策の検討のために

活用され、学生と教職員の健康に資することを希望する。
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全
面

禁
煙

は
ど

う
あ

る
べ

き
か

 

Q
3
2
 

成
人

の
喫

煙
は

合
法

な
の

で
、

喫
煙

の
規

制
は

廃
止

す
る

べ
き

で
あ

る
 

2
 そ

う
思

わ
な

い
 

4
5
5
 

8
7
.7

  
1
 そ

う
思

う
 

6
1
 

1
1
.7

  
Q

3
3
 

成
人

の
喫

煙
は

法
的

に
認

め
ら

れ
て

い
る

の
で

、
喫

煙
場

所
を

規
制

す
る

ほ
う

が
間

違
っ

て
い

る
（
大

学
の

敷
地

内
禁

煙
も

間
違

い
）
 

2
 そ

う
思

わ
な

い
 

4
6
2
 

8
8
.3

  

1
 そ

う
思

う
 

1
9
6
 

3
7
.6

  
Q

3
4
 

道
路

は
大

学
の

敷
地

内
で

は
な

い
の

で
、

喫
煙

す
る

こ
と

に
問

題
は

な
い

 
2
 そ

う
思

わ
な

い
 

3
2
5
 

6
2
.4

  

1
 そ

う
思

う
 

2
7
7
 

5
3
.0

  
Q

3
5
 

道
路

上
の

喫
煙

は
よ

く
な

い
が

、
し

か
た

が
な

い
 

2
 そ

う
思

わ
な

い
 

2
4
6
 

4
7
.0

  
1
 そ

う
思

う
 

2
9
3
 

5
6
.3

  
Q

3
6
 

道
路

上
の

喫
煙

は
よ

く
な

い
の

で
、

や
め

る
よ

う
に

自
覚

を
促

す
べ

き
 

2
 そ

う
思

わ
な

い
 

2
2
7
 

4
3
.7

  

1
 そ

う
思

う
 

1
6
9
 

3
2
.5

  
Q

3
7
 

道
路

上
の

喫
煙

は
よ

く
な

い
の

で
、

大
学

の
規

則
で

禁
止

す
べ

き
 

2
 そ

う
思

わ
な

い
 

3
5
1
 

6
7
.5

  
1
 そ

う
思

う
 

1
8
8
 

3
6
.8

  

路
上

喫
煙

に
つ

い
て

 

Q
3
8
 

道
路

上
の

喫
煙

は
よ

く
な

い
の

で
、

市
の

条
例

（
文

教
地

区
で

は
道

路
上

の
喫

煙
を

禁
止

す
る

条
例

な
ど

）
で

法
的

に
禁

止
す

べ
き

 
2
 そ

う
思

わ
な

い
 

3
2
3
 

6
3
.2

  

1
 そ

う
思

う
 

1
0
5
 

2
0
.1

  
2
 や

や
そ

う
思

う
 

1
5
6
 

2
9
.8

  
3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
1
4
0
 

2
6
.8

  
Q

3
9
 

タ
バ

コ
を

吸
う

こ
と

自
体

が
病

気
で

あ
る

：
K
T
S
N

D
 

4
 そ

う
思

わ
な

い
 

1
2
2
 

2
3
.3

  
1
 そ

う
思

う
 

9
6
 

1
8
.4

  
2
 や

や
そ

う
思

う
 

1
2
0
 

2
3
.0

  
3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
1
5
3
 

2
9
.3

  
Q

4
0
 

喫
煙

に
は

文
化

が
あ

る
：
K
T
S
N

D
 

4
 そ

う
思

わ
な

い
 

1
5
3
 

2
9
.3

  
1
 そ

う
思

う
 

2
2
4
 

4
2
.8

  
2
 や

や
そ

う
思

う
 

1
4
5
 

2
7
.7

  
3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
8
2
 

1
5
.7

  
Q

4
1
 

タ
バ

コ
は

嗜
好

品
（
し

こ
う

ひ
ん

：
味

や
刺

激
を

楽
し

む
品

）
で

あ
る

：
K
T
S
N

D
 

4
 そ

う
思

わ
な

い
 

7
2
 

1
3
.8

  
1
 そ

う
思

う
 

9
4
 

1
8
.0

  
2
 や

や
そ

う
思

う
 

1
4
9
 

2
8
.5

  
3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
1
9
2
 

3
6
.8

  
Q

4
2
 

喫
煙

す
る

生
活

様
式

も
尊

重
さ

れ
て

よ
い

：
K
T
S
N

D
 

4
 そ

う
思

わ
な

い
 

8
7
 

1
6
.7

  
1
 そ

う
思

う
 

7
9
 

1
5
.2

  
2
 や

や
そ

う
思

う
 

1
3
4
 

2
5
.8

  
3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
1
7
6
 

3
3
.8

  
Q

4
3
 

喫
煙

に
よ

っ
て

人
生

が
豊

か
に

な
る

人
も

い
る

：
K
T
S
N

D
 

4
 そ

う
思

わ
な

い
 

1
3
1
 

2
5
.2

  
1
 そ

う
思

う
 

3
4
 

6
.5

  
2
 や

や
そ

う
思

う
 

6
4
 

1
2
.3

  
3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
1
4
7
 

2
8
.2

  
Q

4
4
 

タ
バ

コ
に

は
効

用
（
か

ら
だ

や
精

神
に

良
い

作
用

）
が

あ
る

：
K
T
S
N

D
 

4
 そ

う
思

わ
な

い
 

2
7
6
 

5
3
.0

  
1
 そ

う
思

う
 

9
9
 

1
9
.0

  
2
 や

や
そ

う
思

う
 

1
9
8
 

3
8
.0

  
3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
1
0
6
 

2
0
.3

  
Q

4
5
 

タ
バ

コ
に

は
ス

ト
レ

ス
を

解
消

す
る

作
用

が
あ

る
：
K
T
S

N
D

 

4
 そ

う
思

わ
な

い
 

1
1
8
 

2
2
.6

  
1
 そ

う
思

う
 

3
6
 

6
.9

  
2
 や

や
そ

う
思

う
 

4
3
 

8
.2

  
3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
1
6
3
 

3
1
.2

  
Q

4
6
 

タ
バ

コ
は

喫
煙

者
の

頭
の

働
き

を
高

め
る

：
K
T
S
N

D
 

4
 そ

う
思

わ
な

い
 

2
8
0
 

5
3
.6

  
1
 そ

う
思

う
 

4
2
 

8
.1

  
2
 や

や
そ

う
思

う
 

3
7
 

7
.1

  
3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
1
8
1
 

3
4
.8

  
Q

4
7
 

医
者

は
タ

バ
コ

の
害

を
騒

ぎ
す

ぎ
る

：
K
T
S
N

D
 

4
 そ

う
思

わ
な

い
 

2
6
0
 

5
0
.0

  
1
 そ

う
思

う
 

2
2
7
 

4
3
.6

  
2
 や

や
そ

う
思

う
 

1
7
8
 

3
4
.2

  
3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
6
4
 

1
2
.3

  
Q

4
8
 

灰
皿

が
置

か
れ

て
い

る
場

所
は

、
喫

煙
で

き
る

場
所

で
あ

る
：
K
T
S

N
D

 

4
 そ

う
思

わ
な

い
 

5
2
 

1
0
.0

  
1
 そ

う
思

う
 

1
4
1
 

2
7
.1

  
2
 や

や
そ

う
思

う
 

1
6
6
 

3
1
.9

  
3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
1
2
9
 

2
4
.8

  
Q

4
9
 

保
健

、
医

療
、

福
祉

、
教

育
に

従
事

す
る

専
門

職
は

喫
煙

す
べ

き
で

は
な

い
 

4
 そ

う
思

わ
な

い
 

8
5
 

1
6
.3

  
1
 そ

う
思

う
 

2
9
4
 

5
6
.4

  
2
 や

や
そ

う
思

う
 

1
7
2
 

3
3
.0

  
3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
3
6
 

6
.9

  

喫
煙

に
関

す
る

考
え

 
Q

3
9

～
4
8

：
K
T
S
N

D
 

Q
5
0
 

保
健

、
医

療
に

従
事

す
る

専
門

職
は

一
般

の
人

々
に

禁
煙

の
ア

ド
バ

イ
ス

を
す

る
た

め
の

知
識

を
持

っ
て

い
る

べ
き

だ
 

4
 そ

う
思

わ
な

い
 

1
9
 

3
.6

  



表
２
.
 
性
別
と
回
答
：
有
意
な
回
答
比
率
の
差
が
あ
っ
た
も
の
 

 属
性

 
 

 
Q

2
 学

生
か

、
教

職
員

か
 

 
 

 
 

 
 

 
 

1
 学

生
 

2
 教

職
員

 
計

 
 

 
 

男
性

 
回

答
数

 
6
9
 

2
6
 

9
5
 

 
 

 
 

％
 

7
2
.6

  
2
7
.4

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
5
.6

  
5
.6

  
 

 
 

 
 

女
性

 
回

答
数

 
3
9
5
 

3
2
 

4
2
7
 

 
 

 
 

％
 

9
2
.5

  
7
.5

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

 
 

調
整

済
残

差
 

5
.6

  
-
5
.6

  
 

 
 

 
 

カ
イ

2
乗

検
定

 
P

<
 0

.0
0
01

 
0
.0

0
00

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
喫

煙
状

況
 

 
 

Q
3
 喫

煙
状

況
 

 
 

 
 

 
 

 
1
 非

喫
煙

 
2
 禁

煙
（
過

去
に

喫
煙

）
 

3
 現

在
喫

煙
 

計
 

 
 

男
性

 
回

答
数

 
7
2
 

1
0
 

1
2
 

9
4
 

 
 

 
％

 
7
6
.6

  
1
0
.6

  
1
2
.8

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

 
調

整
済

残
差

 
-
4
.3

  
2
.8

  
3
.1

  
 

 
 

 
女

性
 

回
答

数
 

3
8
0
 

1
5
 

1
8
 

4
1
3
 

 
 

 
％

 
9
2
.0

  
3
.6

  
4
.4

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

 
調

整
済

残
差

 
4
.3

  
-
2
.8

  
-
3
.1

  
 

 
 

 
F
ish

e
r
の

正
確

確
率

検
定

 
P

=
 0

.0
0
02

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

喫
煙

に
関

す
る

考
え

 
 

Q
3
9
 タ

バ
コ

を
吸

う
こ

と
自

体
が

病
気

で
あ

る
：
K
T
S
N

D
 

 
 

 
 

 
 

1
 そ

う
思

う
 

2
 や

や
そ

う
思

う
 

3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
4
 そ

う
思

わ
な

い
 

計
 

 
男

性
 

回
答

数
 

2
8
 

1
9
 

2
0
 

2
9
 

9
6
 

 
 

％
 

2
9
.2

  
1
9
.8

  
2
0
.8

  
3
0
.2

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

2
.5

  
-
2
.4

  
-
1
.5

  
1
.8

  
 

 
 

女
性

 
回

答
数

 
7
7
 

1
3
7
 

1
2
0
 

9
3
 

4
2
7
 

 
 

％
 

1
8
.0

  
3
2
.1

  
2
8
.1

  
2
1
.8

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
2
.5

  
2
.4

  
1
.5

  
-
1
.8

  
 

 
 

カ
イ

2
乗

検
定

 
P

=
 0

.0
0
52

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Q

4
0
 喫

煙
に

は
文

化
が

あ
る

：
K
T
S
N

D
 

 
 

 
 

 
 

1
 そ

う
思

う
 

2
 や

や
そ

う
思

う
 

3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
4
 そ

う
思

わ
な

い
 

計
 

 
男

性
 

回
答

数
 

2
9
 

2
1
 

2
2
 

2
3
 

9
5
 

 
 

％
 

3
0
.5

  
2
2
.1

  
2
3
.2

  
2
4
.2

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

3
.4

  
-
0
.2

  
-
1
.5

  
-
1
.2

  
 

 
 

女
性

 
回

答
数

 
6
7
 

9
9
 

1
3
1
 

1
3
0
 

4
2
7
 

 
 

％
 

1
5
.7

  
2
3
.2

  
3
0
.7

  
3
0
.4

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
3
.4

  
0
.2

  
1
.5

  
1
.2

  
 

 
 

カ
イ

2
乗

検
定

 
P

=
 0

.0
0
78

  
 

 
 

     
 

 
Q

4
2
 喫

煙
す

る
生

活
様

式
も

尊
重

さ
れ

て
よ

い
：
K
T
S

N
D

 
 

 
 

 
 

 
1
 そ

う
思

う
 

2
 や

や
そ

う
思

う
 

3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
4
 そ

う
思

わ
な

い
 

計
 

 
男

性
 

回
答

数
 

3
5
 

2
3
 

2
3
 

1
4
 

9
5
 

 
 

％
 

3
6
.8

  
2
4
.2

  
2
4
.2

  
1
4
.7

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

5
.3

  
-
1
.0

  
-
2
.8

  
-
0
.6

  
 

 
 

女
性

 
回

答
数

 
5
9
 

1
2
6
 

1
6
9
 

7
3
 

4
2
7
 

 
 

％
 

1
3
.8

  
2
9
.5

  
3
9
.6

  
1
7
.1

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
5
.3

  
1
.0

  
2
.8

  
0
.6

  
 

 
 

カ
イ

2
乗

検
定

 
P

<
 0

.0
0
01

 
0
.0

0
00

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Q
4
3
 喫

煙
に

よ
っ

て
人

生
が

豊
か

に
な

る
人

も
い

る
：
K
T
S
N

D
 

 
 

 
 

 
 

1
 そ

う
思

う
 

2
 や

や
そ

う
思

う
 

3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
4
 そ

う
思

わ
な

い
 

計
 

 
男

性
 

回
答

数
 

2
7
 

2
8
 

2
2
 

1
9
 

9
6
 

 
 

％
 

2
8
.1

  
2
9
.2

  
2
2
.9

  
1
9
.8

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

3
.9

  
0
.8

  
-
2
.5

  
-
1
.3

  
 

 
 

女
性

 
回

答
数

 
5
2
 

1
0
6
 

1
5
4
 

1
1
2
 

4
2
4
 

 
 

％
 

1
2
.3

  
2
5
.0

  
3
6
.3

  
2
6
.4

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
3
.9

  
-
0
.8

  
2
.5

  
1
.3

  
 

 
 

カ
イ

2
乗

検
定

 
P

=
 0

.0
0
03

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Q

4
4
 タ

バ
コ

に
は

効
用

（
か

ら
だ

や
精

神
に

良
い

作
用

）
が

あ
る

：
K
T
S
N

D
 

 
 

 
 

 
 

1
 そ

う
思

う
 

2
 や

や
そ

う
思

う
 

3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
4
 そ

う
思

わ
な

い
 

計
 

 
男

性
 

回
答

数
 

1
2
 

1
7
 

3
0
 

3
6
 

9
5
 

 
 

％
 

1
2
.6

  
1
7
.9

  
3
1
.6

  
3
7
.9

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

2
.7

  
1
.8

  
0
.8

  
-
3
.3

  
 

 
 

女
性

 
回

答
数

 
2
2
 

4
7
 

1
1
7
 

2
4
0
 

4
2
6
 

 
 

％
 

5
.2

  
1
1
.0

  
2
7
.5

  
5
6
.3

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
2
.7

  
-
1
.8

  
-
0
.8

  
3
.3

  
 

 
 

カ
イ

2
乗

検
定

 
P

=
 0

.0
0
18

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Q

4
5
 タ

バ
コ

に
は

ス
ト

レ
ス

を
解

消
す

る
作

用
が

あ
る

：
K
T
S
N

D
 

 
 

 
 

 
 

1
 そ

う
思

う
 

2
 や

や
そ

う
思

う
 

3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
4
 そ

う
思

わ
な

い
 

計
 

 
男

性
 

回
答

数
 

2
8
 

3
1
 

1
8
 

1
9
 

9
6
 

 
 

％
 

2
9
.2

  
3
2
.3

  
1
8
.8

  
1
9
.8

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

2
.8

  
-
1
.3

  
-
0
.4

  
-
0
.7

  
 

 
 

女
性

 
回

答
数

 
7
1
 

1
6
7
 

8
8
 

9
9
 

4
2
5
 

 
 

％
 

1
6
.7

  
3
9
.3

  
2
0
.7

  
2
3
.3

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
2
.8

  
1
.3

  
0
.4

  
0
.7

  
 

 
 

カ
イ

2
乗

検
定

 
P

=
 0

.0
4
64

  
 

 
 

     



 
 

 
Q

4
6
 タ

バ
コ

は
喫

煙
者

の
頭

の
働

き
を

高
め

る
：
K
T
S
N

D
 

 
 

 
 

 
 

1
 そ

う
思

う
 

2
 や

や
そ

う
思

う
 

3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
4
 そ

う
思

わ
な

い
 

計
 

 
男

性
 

回
答

数
 

1
6
 

1
3
 

2
6
 

4
0
 

9
5
 

 
 

％
 

1
6
.8

  
1
3
.7

  
2
7
.4

  
4
2
.1

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

4
.2

  
2
.1

  
-
0
.9

  
-
2
.5

  
 

 
 

女
性

 
回

答
数

 
2
0
 

3
0
 

1
3
7
 

2
4
0
 

4
2
7
 

 
 

％
 

4
.7

  
7
.0

  
3
2
.1

  
5
6
.2

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
4
.2

  
-
2
.1

  
0
.9

  
2
.5

  
 

 
 

カ
イ

2
乗

検
定

 
P

<
 0

.0
0
01

 
0
.0

0
00

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Q
4
7
 医

者
は

タ
バ

コ
の

害
を

騒
ぎ

す
ぎ

る
：
K
T
S
N

D
 

 
 

 
 

 
 

1
 そ

う
思

う
 

2
 や

や
そ

う
思

う
 

3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
4
 そ

う
思

わ
な

い
 

計
 

 
男

性
 

回
答

数
 

1
8
 

1
2
 

2
8
 

3
7
 

9
5
 

 
 

％
 

1
8
.9

  
1
2
.6

  
2
9
.5

  
3
8
.9

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

4
.3

  
2
.3

  
-
1
.2

  
-
2
.4

  
 

 
 

女
性

 
回

答
数

 
2
4
 

2
5
 

1
5
3
 

2
2
3
 

4
2
5
 

 
 

％
 

5
.6

  
5
.9

  
3
6
.0

  
5
2
.5

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
4
.3

  
-
2
.3

  
1
.2

  
2
.4

  
 

 
 

カ
イ

2
乗

検
定

 
P

<
 0

.0
0
01

 
0
.0

0
00

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Q
4
9
 保

健
、

医
療

、
福

祉
、

教
育

に
従

事
す

る
専

門
職

は
喫

煙
す

べ
き

で
は

な
い

 
 

 
 

 
 

 
1
 そ

う
思

う
 

2
 や

や
そ

う
思

う
 

3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
4
 そ

う
思

わ
な

い
 

計
 

 
男

性
 

回
答

数
 

3
4
 

1
8
 

2
3
 

2
1
 

9
6
 

 
 

％
 

3
5
.4

  
1
8
.8

  
2
4
.0

  
2
1
.9

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

2
.0

  
-
3
.1

  
-
0
.2

  
1
.6

  
 

 
 

女
性

 
回

答
数

 
1
0
7
 

1
4
8
 

1
0
6
 

6
4
 

4
2
5
 

 
 

％
 

2
5
.2

  
3
4
.8

  
2
4
.9

  
1
5
.1

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
2
.0

  
3
.1

  
0
.2

  
-
1
.6

  
 

 
 

カ
イ

2
乗

検
定

 
P

=
 0

.0
0
87

  
 

 
 

                表
３
.
 
学
生
か
教
職
員
か
と
回
答
：
有
意
な
回
答
比
率
の
差
が
あ
っ
た
も
の
 

 属
性

 
 

 
Q

3
 喫

煙
状

況
 

 
 

 
 

 
 

 
1
 非

喫
煙

 
2
 禁

煙
（
過

去
に

喫
煙

）
 

3
 現

在
喫

煙
 

計
 

 
 

学
生

 
回

答
数

 
4
2
1
 

1
0
 

1
8
 

4
4
9
 

 
 

 
％

 
9
3
.8

  
2
.2

  
4
.0

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

 
調

整
済

残
差

 
8
.8

  
-
8
.0

  
-
4
.3

  
 

 
 

 
教

職
員

 
回

答
数

 
3
1
 

1
5
 

1
0
 

5
6
 

 
 

 
％

 
5
5
.4

  
2
6
.8

  
1
7
.9

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

 
調

整
済

残
差

 
-
8
.8

  
8
.0

  
4
.3

  
 

 
 

 
F
ish

e
r
の

正
確

確
率

検
定

 
P

=
 0

.0
0
01

  
0
.0

0
00

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
全

面
禁

煙
で

あ
る

こ
と

で
感

じ
る

こ
と

 
Q

2
7
 制

限
が

な
い

施
設

に
い

る
場

合
に

比
べ

、
集

中
力

は
 

 
 

 
 

 
 

 
1
 よ

り
集

中
で

き
る

と
感

じ
る

 
2
 よ

り
集

中
で

き
な

い
と

感
じ

る
 

3
 あ

ま
り

か
わ

ら
な

い
 

計
 

 
 

学
生

 
回

答
数

 
2
1
4
 

1
8
 

2
3
2
 

4
6
4
 

 
 

 
％

 
4
6
.1

  
3
.9

  
5
0
.0

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

 
調

整
済

残
差

 
-
1
.8

  
-
1
.7

  
2
.5

  
 

 
 

 
教

職
員

 
回

答
数

 
3
4
 

5
 

1
9
 

5
8
 

 
 

 
％

 
5
8
.6

  
8
.6

  
3
2
.8

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

 
調

整
済

残
差

 
1
.8

  
1
.7

  
-
2
.5

  
 

 
 

 
F
ish

e
r
の

正
確

確
率

検
定

 
P

=
 0

.0
0
01

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

全
面

禁
煙

は
ど

う
あ

る
べ

き
か

 
Q

2
9
 教

育
機

関
と

し
て

当
然

の
こ

と
だ

と
思

う
 

 
 

 
 

 
 

 
 

1
 そ

う
思

う
 

4
 そ

う
思

わ
な

い
 

計
 

 
 

 
学

生
 

回
答

数
 

3
8
5
 

7
7
 

4
6
2
 

 
 

 
 

％
 

8
3
.3

  
1
6
.7

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

 
 

調
整

済
残

差
 

2
.4

  
-
2
.4

  
 

 
 

 
 

教
職

員
 

回
答

数
 

4
1
 

1
7
 

5
8
 

 
 

 
 

％
 

7
0
.7

  
2
9
.3

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
2
.4

  
2
.4

  
 

 
 

 
 

カ
イ

2
乗

検
定

 
P

=
 0

.0
1
83

  
 

 
 

             



路
上

喫
煙

に
つ

い
て

 
 

Q
3
4
 道

路
は

大
学

の
敷

地
内

で
は

な
い

の
で

、
喫

煙
す

る
こ

と
に

問
題

は
な

い
 

 
 

 
 

 
 

 
 

1
 そ

う
思

う
 

4
 そ

う
思

わ
な

い
 

計
 

 
 

 
学

生
 

回
答

数
 

1
8
4
 

2
7
8
 

4
6
2
 

 
 

 
 

％
 

3
9
.8

  
6
0
.2

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

 
 

調
整

済
残

差
 

2
.8

  
-
2
.8

  
 

 
 

 
 

教
職

員
 

回
答

数
 

1
2
 

4
6
 

5
8
 

 
 

 
 

％
 

2
0
.7

  
7
9
.3

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
2
.8

  
2
.8

  
 

 
 

 
 

カ
イ

2
乗

検
定

 
P

=
 0

.0
0
46

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

喫
煙

に
関

す
る

考
え

 
 

Q
4
9
 保

健
、

医
療

、
福

祉
、

教
育

に
従

事
す

る
専

門
職

は
喫

煙
す

べ
き

で
は

な
い

 
 

 
 

 
 

 
1
 そ

う
思

う
 

2
 や

や
そ

う
思

う
 

3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
4
 そ

う
思

わ
な

い
 

計
 

 
学

生
 

回
答

数
 

1
1
6
 

1
5
3
 

1
2
1
 

7
1
 

4
6
1
 

 
 

％
 

2
5
.2

  
3
3
.2

  
2
6
.2

  
1
5
.4

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
2
.9

  
1
.9

  
2
.1

  
-
1
.4

  
 

 
 

教
職

員
 

回
答

数
 

2
5
 

1
2
 

8
 

1
3
 

5
8
 

 
 

％
 

4
3
.1

  
2
0
.7

  
1
3
.8

  
2
2
.4

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

2
.9

  
-
1
.9

  
-
2
.1

  
1
.4

  
 

 
 

カ
イ

2
乗

検
定

 
P

=
 0

.0
0
38

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
Q

5
0
 保

健
、

医
療

に
従

事
す

る
専

門
職

は
一

般
の

人
々

に
禁

煙
の

ア
ド

バ
イ

ス
を

す
る

た
め

の
知

識
を

持
っ

て
い

る
べ

き
だ

 
 

 
 

 
 

 
1
 そ

う
思

う
 

2
 や

や
そ

う
思

う
 

3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
4
 そ

う
思

わ
な

い
 

計
 

 
学

生
 

回
答

数
 

2
6
1
 

1
5
7
 

3
0
 

1
3
 

4
6
1
 

 
 

％
 

5
6
.6

  
3
4
.1

  
6
.5

  
2
.8

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

0
.2

  
1
.5

  
-
1
.1

  
-
2
.9

  
 

 
 

教
職

員
 

回
答

数
 

3
2
 

1
4
 

6
 

6
 

5
8
 

 
 

％
 

5
5
.2

  
2
4
.1

  
1
0
.3

  
1
0
.3

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
0
.2

  
-
1
.5

  
1
.1

  
2
.9

  
 

 
 

F
ish

e
r
の

正
確

確
率

検
定

 
P

=
 0

.0
2
09

  
 

 
 

                表
４
.
 
喫
煙
状
況
と
回
答
：
有
意
な
回
答
比
率
の
差
が
あ
っ
た
も
の
 

  
 

 
Q

2
5
 制

限
が

な
い

施
設

に
い

る
場

合
に

比
べ

、
体

調
は

 
 

 
 

 
 

 
1
 よ

り
少

な
い

と
感

じ
る

 
2
 よ

り
多

い
と

感
じ

る
 

3
 あ

ま
り

か
わ

ら
な

い
 

計
 

 
非

喫
煙

 
回

答
数

 
2
4
0
 

7
 

2
0
5
 

4
5
2
 

 
 

％
 

5
3
.1

  
1
.5

  
4
5
.4

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

3
.5

  
-
2
.0

  
-
3
.0

  
 

 
 

禁
煙

 
回

答
数

 
1
2
 

1
 

1
2
 

2
5
 

 
 

％
 

4
8
.0

  
4
.0

  
4
8
.0

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
0
.2

  
0
.7

  
0
.0

  
 

 
 

喫
煙

 
回

答
数

 
3
 

2
 

2
4
 

2
9
 

 
 

％
 

1
0
.3

  
6
.9

  
8
2
.8

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
4
.4

  
2
.0

  
3
.9

  
 

 
 

F
ish

e
r
の

正
確

確
率

検
定

 
P

<
 0

.0
0
01

  
3
.4

1
E
-0

5
  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Q
2
6
 制

限
が

な
い

施
設

に
い

る
場

合
に

比
べ

、
気

分
は

 
 

 
 

 
 

 
1
 よ

り
少

な
い

と
感

じ
る

 
2
 よ

り
多

い
と

感
じ

る
 

3
 あ

ま
り

か
わ

ら
な

い
 

計
 

 
非

喫
煙

 
回

答
数

 
3
0
8
 

1
9
 

1
2
5
 

4
5
2
 

 
 

％
 

6
8
.1

  
4
.2

  
2
7
.7

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

5
.6

  
-
2
.8

  
-
4
.5

  
 

 
 

禁
煙

 
回

答
数

 
1
3
 

1
 

1
1
 

2
5
 

 
 

％
 

5
2
.0

  
4
.0

  
4
4
.0

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
1
.3

  
-
0
.3

  
1
.5

  
 

 
 

喫
煙

 
回

答
数

 
3
 

6
 

2
0
 

2
9
 

 
 

％
 

1
0
.3

  
2
0
.7

  
6
9
.0

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
6
.2

  
3
.9

  
4
.6

  
 

 
 

F
ish

e
r
の

正
確

確
率

検
定

 
P

<
 0

.0
0
01

  
2
.8

4
E
-0

9
  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Q
2
7
 制

限
が

な
い

施
設

に
い

る
場

合
に

比
べ

、
集

中
力

は
 

 
 

 
 

 
 

1
 よ

り
少

な
い

と
感

じ
る

 
2
 よ

り
多

い
と

感
じ

る
 

3
 あ

ま
り

か
わ

ら
な

い
 

計
 

 
非

喫
煙

 
回

答
数

 
2
2
7
 

1
5
 

2
1
0
 

4
5
2
 

 
 

％
 

5
0
.2

  
3
.3

  
4
6
.5

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

3
.9

  
-
3
.8

  
-
2
.3

  
 

 
 

禁
煙

 
回

答
数

 
1
0
 

1
 

1
4
 

2
5
 

 
 

％
 

4
0
.0

  
4
.0

  
5
6
.0

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
0
.7

  
-
0
.1

  
0
.8

  
 

 
 

喫
煙

 
回

答
数

 
2
 

7
 

2
0
 

2
9
 

 
 

％
 

6
.9

  
2
4
.1

  
6
9
.0

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
4
.5

  
5
.2

  
2
.3

  
 

 

 
F
ish

e
r
の

正
確

確
率

検
定

 
P

<
 0

.0
0
01

  
5
.3

6
E
-0

7
  

   



 
 

 
Q

2
8
 制

限
が

な
い

施
設

に
い

る
場

合
に

比
べ

、
ス

ト
レ

ス
は

 
 

 
 

 
 

 
1
 よ

り
少

な
い

と
感

じ
る

 
2
 よ

り
多

い
と

感
じ

る
 

3
 あ

ま
り

か
わ

ら
な

い
 

計
 

 
非

喫
煙

 
回

答
数

 
2
9
5
 

1
8
 

1
3
9
 

4
5
2
 

 
 

％
 

6
5
.3

  
4
.0

  
3
0
.8

  
1
0
0
.0

  

 
 

 
調

整
済

残
差

 
5
.2

  
-
5
.4

  
-
2
.7

  
 

 

 
禁

煙
 

回
答

数
 

1
2
 

2
 

1
0
 

2
4
 

 
 

％
 

5
0
.0

  
8
.3

  
4
1
.7

  
1
0
0
.0

  

 
 

 
調

整
済

残
差

 
-
1
.2

  
0
.5

  
1
.0

  
 

 

 
喫

煙
 

回
答

数
 

3
 

1
0
 

1
6
 

2
9
 

 
 

％
 

1
0
.3

  
3
4
.5

  
5
5
.2

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
5
.8

  
6
.7

  
2
.7

  
 

 
 

F
ish

e
r
の

正
確

確
率

検
定

 
P

<
 0

.0
0
01

  
3
.1

1
E
-1

0
  

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
Q

2
9
 教

育
機

関
と

し
て

当
然

の
こ

と
だ

と
思

う
 

 
 

 
 

 
 

 
1
 そ

う
思

う
 

2
 そ

う
思

わ
な

い
 

計
 

 
 

非
喫

煙
 

回
答

数
 

3
8
3
 

6
7
 

4
5
0
 

 
 

 
％

 
8
5
.1

  
1
4
.9

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

 
調

整
済

残
差

 
6
.0

  
-
6
.0

  
 

 
 

 
禁

煙
 

回
答

数
 

1
5
 

1
0
 

2
5
 

 
 

 
％

 
6
0
.0

  
4
0
.0

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

 
調

整
済

残
差

 
-
2
.8

  
2
.8

  
 

 
 

 
喫

煙
 

回
答

数
 

1
3
 

1
6
 

2
9
 

 
 

 
％

 
4
4
.8

  
5
5
.2

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

 
調

整
済

残
差

 
-
5
.3

  
5
.3

  
 

 
 

 
F
ish

e
r
の

正
確

確
率

検
定

 
P

<
 0

.0
0
01

  
7
.4

5
E
-0

8
  

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
Q

3
6
 道

路
上

の
喫

煙
は

よ
く
な

い
の

で
、

や
め

る
よ

う
に

自
覚

を
促

す
べ

き
 

 
 

 
 

 
 

 
1
 そ

う
思

う
 

2
 そ

う
思

わ
な

い
 

計
 

 
 

非
喫

煙
 

回
答

数
 

2
6
4
 

1
8
6
 

4
5
0
 

 
 

 
％

 
5
8
.7

  
4
1
.3

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

 
調

整
済

残
差

 
3
.4

  
-
3
.4

  
 

 
 

 
禁

煙
 

回
答

数
 

8
 

1
6
 

2
4
 

 
 

 
％

 
3
3
.3

  
6
6
.7

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

 
調

整
済

残
差

 
-
2
.3

  
2
.3

  
 

 
 

 
喫

煙
 

回
答

数
 

1
0
 

1
9
 

2
9
 

 
 

 
％

 
3
4
.5

  
6
5
.5

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

 
調

整
済

残
差

 
-
2
.4

  
2
.4

  
 

 
 

 
カ

イ
2

乗
検

定
 

P
=
 0

.0
0
28

  
 

 
    

 
 

Q
3
7
 道

路
上

の
喫

煙
は

よ
く
な

い
の

で
、

大
学

の
規

則
で

禁
止

す
べ

き
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持
っ

て
い

る
べ

き
だ

 
 

 
 

 
 

 
1
 そ

う
思

う
 

2
 や

や
そ

う
思

う
 

3
 あ

ま
り

そ
う

思
わ

な
い

 
4
 そ

う
思

わ
な

い
 

計
 

 
非

喫
煙

 
回

答
数

 
2
6
2
 

1
4
8
 

2
7
 

1
2
 

4
4
9
 

 
 

％
 

5
8
.4

  
3
3
.0

  
6
.0

  
2
.7

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

2
.6

  
0
.0

  
-
2
.8

  
-
3
.1

  
 

 
 

禁
煙

 
回

答
数

 
1
3
 

8
 

2
 

2
 

2
5
 

 
 

％
 

5
2
.0

  
3
2
.0

  
8
.0

  
8
.0

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
0
.4

  
-
0
.1

  
0
.2

  
1
.2

  
 

 
 

喫
煙

 
回

答
数

 
9
 

1
0
 

7
 

4
 

3
0
 

 
 

％
 

3
0
.0

  
3
3
.3

  
2
3
.3

  
1
3
.3

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
3
.0

  
0
.0

  
3
.6

  
3
.0

  
 

 
 

F
ish

e
r
の

正
確

確
率

検
定

 
P

=
 0

.0
0
06

  
 

 
 

                                  



表
５
.
 
敷
地
内
全
面
禁
煙
が
ど
う
あ
る
べ
き
か
に
つ
い
て
の
回
答
と
関
連
す
る
属
性
の
関
係
（
ロ
ジ
ス
テ
ィ
ッ
ク
回
帰
分
析
）
 

  
 

有
意

確
率

 
 

 
性

別
 

学
生

か
教

職
員

か
 

喫
煙

状
況

 

Q
2
9
 

教
育

機
関

と
し

て
当

然
の

こ
と

だ
と

思
う

 
0
.4

3
17

  
0
.8

9
58

  
<
0
.0

0
0
1

<
0
.0

0
0
1

<
0
.0

0
0
1

<
0
.0

0
0
1
    

Q
3
0
 

道
路

上
の

喫
煙

は
見

苦
し

い
、

隠
れ

て
ト

イ
レ

な
ど

で
吸

う
こ

と
で

火
災

の
危

険
も

あ
る

な
ど

の
理

由
で

、
仕

方
が

な
い

が
喫

煙
室

を
設

置
す

べ
き

 
0
.7

8
50

  
0
.0

7
42

  
0
.4

3
18

  

Q
3
1
 

成
人

の
喫

煙
は

合
法

な
の

で
、

喫
煙

室
を

設
け

る
な

ど
喫

煙
者

の
権

利
も

一
部

守
っ

て
ほ

し
い

 
0
.3

9
63

  
0
.0

1
3
9
 

0
.0

1
3
9
 

0
.0

1
3
9
 

0
.0

1
3
9
 
    

0
.2

6
05

  

Q
3
2
 

成
人

の
喫

煙
は

合
法

な
の

で
、

喫
煙

の
規

制
は

廃
止

す
る

べ
き

で
あ

る
 

0
.2

5
43

  
0
.4

1
13

  
0
.1

0
45

  

   表
６
.
 
道
路
上
で
の
喫
煙
に
つ
い
て
の
回
答
と
関
連
す
る
属
性
の
関
係
（
ロ
ジ
ス
テ
ィ
ッ
ク
回
帰
分
析
）
 

  
 

有
意

確
率

 
 

 
性

別
 

学
生

か
教

職
員

か
 

喫
煙

状
況

 

Q
3
3
 

成
人

の
喫

煙
は

法
的

に
認

め
ら

れ
て

い
る

の
で

、
喫

煙
場

所
を

規
制

す
る

ほ
う

が
間

違
っ

て
い

る
（
大

学
の

敷
地

内
禁

煙
も

間
違

い
）
 

0
.1

4
32

  
0
.0

4
9
2
 

0
.0

4
9
2
 

0
.0

4
9
2
 

0
.0

4
9
2
 
    

0
.0

9
82

  

Q
3
4
 

道
路

は
大

学
の

敷
地

内
で

は
な

い
の

で
、

喫
煙

す
る

こ
と

に
問

題
は

な
い

 
0
.1

3
32

  
0
.0

0
1
2
 

0
.0

0
1
2
 

0
.0

0
1
2
 

0
.0

0
1
2
 
    

0
.2

0
54

  

Q
3
5
 

道
路

上
の

喫
煙

は
よ

く
な

い
が

、
し

か
た

が
な

い
 

0
.8

8
37

  
0
.7

9
15

  
0
.2

1
33

  

Q
3
6
 

道
路

上
の

喫
煙

は
よ

く
な

い
の

で
、

や
め

る
よ

う
に

自
覚

を
促

す
べ

き
 

0
.1

3
23

  
0
.0

2
1
1
 

0
.0

2
1
1
 

0
.0

2
1
1
 

0
.0

2
1
1
 
    

0
.0

0
1
8
 

0
.0

0
1
8
 

0
.0

0
1
8
 

0
.0

0
1
8
 
    

Q
3
7
 

道
路

上
の

喫
煙

は
よ

く
な

い
の

で
、

大
学

の
規

則
で

禁
止

す
べ

き
 

0
.9

7
92

  
0
.7

7
00

  
0
.0

9
57

  

Q
3
8
 

道
路

上
の

喫
煙

は
よ

く
な

い
の

で
、

市
の

条
例

（
文

教
地

区
で

は
道

路
上

の
喫

煙
を

禁
止

す
る

条
例

な
ど

）
で

法
的

に
禁

止
す

べ
き

 
0
.7

7
25

  
0
.7

9
03

  
0
.0

4
8
2
 

0
.0

4
8
2
 

0
.0

4
8
2
 

0
.0

4
8
2
 
    

         表
７
.
 
加
濃
式
社
会
的
ニ
コ
チ
ン
依
存
度
（
Q
3
9～

4
8
の
回
答
か
ら
計
算
）
 

 

 
 

 
 

回
答

数
 

平
均

数
 

S
D

 
M

e
dian

 
M

A
X
 

M
IN

 
 

 
全

回
答

者
 

 
 

5
0
7
 

1
3
.5

  
6
.1

  
1
3
 

3
0
 

0
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
回

答
数

 
平

均
数

 
S
D

 
M

e
dian

 
M

A
X
 

M
IN

 
 

 
性

別
 

男
性

 
9
2
 

1
6
.0

  
6
.9

  
1
7
 

3
0
 

0
 

 
 

 
女

性
 

4
1
5
 

1
3
.0

  
5
.7

  
1
3
 

3
0
 

0
 

 
 

 
M

an
n
-W

h
itne

y U
 検

定
 

P
<
 0

.0
0
01

  
0
.0

0
00

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
回

答
数

 
平

均
数

 
S
D

 
M

e
dian

 
M

A
X
 

M
IN

 
 

 
学

生
か

教
職

員
か

 
学

生
 

4
5
0
 

1
3
.6

  
6
.0

  
1
3
 

3
0
 

0
 

 
 

 
教

職
員

 
5
5
 

1
2
.7

  
6
.8

  
1
2
 

3
0
 

0
 

 
 

 
M

an
n
-W

h
itne

y U
 検

定
 

P
=
 n

s 
0
.2

6
25

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

回
答

数
 

平
均

数
 

S
D

 
M

e
dian

 
M

A
X
 

M
IN

 
 

 
喫

煙
状

況
 

非
喫

煙
者

 
4
3
7
 

1
3
.1

  
5
.8

  
1
3
 

2
7
 

0
 

┐
 

 
禁

煙
者

 
2
4
 

1
4
.0

  
7
.1

  
1
4
 

2
7
 

0
 

│
 

 
 

喫
煙

者
 

2
9
 

1
8
.8

  
6
.6

  
1
8
 

3
0
 

1
 

┘
＊

 
 

K
ru

skal W
allis 検

定
 

P
<
 0

.0
0
01

  
0
.0

0
00

 
 

S
te

e
l-

D
w

ass
検

定
 

*
：
P

<
0
.05

 
    表
８
.
 
禁
煙
の
き
っ
か
け
 

 

 
 

 
 

質
問

 
 

 
選

択
肢

 
回

答
数

 
％

 

1
 学

校
や

職
場

の
禁

煙
 

1
 

4
.5

  
2
 た

ば
こ

の
値

上
げ

 
5
 

2
2
.7

  
3
 自

分
の

健
康

を
考

え
て

 
9
 

4
0
.9

  
4
 配

偶
者

や
身

近
な

異
性

の
健

康
を

考
え

て
 

2
 

9
.1

  
5
 子

ど
も

の
健

康
を

考
え

て
 

1
 

4
.5

  
6
 配

偶
者

や
身

近
な

異
性

の
意

見
で

（
不

快
感

な
ど

）
 

0
 

0
.0

  
7
 社

会
的

な
責

任
を

考
え

て
（
社

会
的

立
場

な
ど

）
 

2
 

9
.1

  

禁
煙

の
き

っ
か

け
 

Q
4
 

以
前

習
慣

的
に

吸
っ

て
い

た
こ

と
が

あ
る

が
現

在
は

吸
わ

な
い

人
へ

の
質

問
で

す
 

喫
煙

を
や

め
た

き
っ

か
け

は
何

で
す

か
 

最
も

該
当

す
る

も
の

を
ひ

と
つ

選
ん

で
く
だ

さ
い

 

8
 そ

の
他

 
2
 

9
.1

  

 
 

 
 

そ
の

他
：
た

ば
こ

は
そ

れ
ほ

ど
好

き
で

な
か

っ
た

 
 

 
        



表
９
.
 
喫
煙
者
に
対
す
る
質
問
項
目
へ
の
回
答
 

 

 
 

 
 

質
問

 
 

 
選

択
肢

 
回

答
数

 
％

 
1
 5

分
以

内
 

5
 

1
6
.7

  
2
 3

0
分

以
内

 
1
2
 

4
0
.0

  
3
 1

時
間

以
内

 
8
 

2
6
.7

  
Q

9
 

起
床

後
何

分
で

最
初

の
喫

煙
を

し
ま

す
か

 

4
 1

時
間

以
上

た
っ

て
 

5
 

1
6
.7

  
1
 は

い
 

8
 

2
6
.7

  
Q

1
0
 喫

煙
を

禁
じ

ら
れ

て
い

る
場

所
（
大

学
、

図
書

館
、

映
画

館
な

ど
）
で

禁
煙

す
る

こ
と

が
難

し
い

で
す

か
 

2
 い

い
え

 
2
2
 

7
3
.3

  
1
 朝

最
初

の
１

本
 

6
 

2
0
.0

  
Q

1
1
 １

日
の

喫
煙

の
中

で
ど

れ
が

一
番

や
め

に
く
い

で
す

か
 

2
 そ

の
他

 
2
4
 

8
0
.0

  
1
 は

い
 

2
 

6
.7

  
Q

1
2
 他

の
時

間
帯

よ
り

起
床

後
数

時
間

に
多

く
喫

煙
し

ま
す

か
 

2
 い

い
え

 
2
8
 

9
3
.3

  
1
 は

い
 

1
2
 

4
0
.0

  

ニ
コ

チ
ン

依
存

度
 

Q
1
3
 ほ

と
ん

ど
１

日
中

、
床

に
伏

し
て

い
る

よ
う

な
病

気
の

時
で

も
喫

煙
し

ま
す

か
 

2
 い

い
え

 
1
8
 

6
0
.0

  
1
 大

学
に

い
る

と
き

に
は

吸
わ

な
い

 
1
4
 

4
6
.7

  
大

学
で

の
喫

煙
 

Q
1
4
 現

在
の

喫
煙

時
間

帯
は

い
つ

で
す

か
 

2
 大

学
に

い
る

と
き

に
も

吸
う

 
1
6
 

5
3
.3

  
1
 大

学
の

敷
地

か
ら

出
た

道
路

上
で

吸
う

 
1
7
 

8
5
.0

  
2
 大

学
の

建
物

の
中

（
ト

イ
レ

な
ど

）
で

こ
っ

そ
り

吸
う

 
0
 

0
.0

  
大

学
で

の
喫

煙
場

所
 

Q
1
5
 現

在
の
喫

煙
場
所

は
ど
こ

で
す
か

 
3
 大

学
の

建
物

の
外

、
敷

地
の

中
（
グ

ラ
ン

ド
の

隅
っ

こ
な

ど
）
で

こ
っ

そ
り

吸
う

 
3
 

1
5
.0

  
1
 減

っ
た

 
9
 

3
1
.0

  
2
 増

え
た

 
3
 

1
0
.3

  
Q

1
6
 学

校
や
職

場
の
禁

煙
化
で

喫
煙
本

数
が
変

化
し
た

か
 

3
 変

わ
ら

な
い

 
1
7
 

5
8
.6

  
1
 減

っ
た

 
6
 

2
0
.7

  
2
 増

え
た

 
1
 

3
.4

  

喫
煙

本
数

変
化

 

Q
1
7
 た

ば
こ
の

値
上
げ

で
喫
煙

本
数
が

変
化
し

た
か

 
3
 変

わ
ら

な
い

 
2
2
 

7
5
.9

  
1
 今

は
禁

煙
し

た
い

と
思

わ
な

い
 

1
4
 

5
0
.0

  
2
 禁

煙
は

し
た

い
が

も
う

少
し

先
で

よ
い

 
1
3
 

4
6
.4

  
3
 今

す
ぐ

に
で

も
禁

煙
し

た
い

 
0
 

0
.0

  
禁

煙
希

望
 

Q
1
8
 禁

煙
し

た
い

と
思

う
か

 

4
 す

で
に

禁
煙

に
取

り
組

ん
で

い
る

 
1
 

3
.6

  
1
 希

望
す

る
 

0
 

0
.0

  
2
 希

望
し

な
い

 
1
6
 

1
0
0
.0

 
Q

1
9
 ニ

コ
チ
ン

ガ
ム
：

薬
局
で

入
手
で

き
る
：

約
2
0
,0
00

円
（
全
額

）
 

3
 そ

の
方

法
を

知
ら

な
か

っ
た

 
0
 

0
.0

  
1
 希

望
す

る
 

5
 

3
1
.3

  
2
 希

望
し

な
い

 
1
1
 

6
8
.8

  
Q

2
0
 ニ

コ
チ
ン

パ
ッ
チ

：
保
険

診
療
で
約

1
2,
0
00

円
（

全
額
）

自
由

診
療
で

は
約

4
0
,
00
0
円

（
全
額

）
 

3
 そ

の
方

法
を

知
ら

な
か

っ
た

 
0
 

0
.0

  
1
 希

望
す

る
 

3
 

1
8
.8

  
2
 希

望
し

な
い

 
1
2
 

7
5
.0

  
Q

2
1
 禁

煙
補
助

薬
：
チ

ャ
ン
ピ

ッ
ク
ス

：
保
険

診
療
で
約

2
0,
0
00

円
（
全
額

）
自

由
診
療
で

は
約

40
,
00
0
円
（
全

額
）

 
3
 そ

の
方

法
を

知
ら

な
か

っ
た

 
1
 

6
.3

  
1
 希

望
す

る
 

5
 

3
1
.3

  
Q

2
2
 電

子
た

ば
こ

な
ど

の
禁

煙
グ

ッ
ズ

 
2
 希

望
し

な
い

 
1
1
 

6
8
.8

  
1
 希

望
す

る
 

1
1
 

7
3
.3

  
Q

2
3
 特

に
使

わ
な

い
で

が
ま

ん
す

る
方

法
で

 
2
 希

望
し

な
い

 
4
 

2
6
.7

  
1
 希

望
す

る
 

6
 

3
7
.5

  
2
 希

望
し

な
い

 
9
 

5
6
.3

  

禁
煙

方
法

の
希

望
 

Q
2
4
 医

療
機
関

の
保
険

診
療
で

の
禁
煙

治
療

 
3
 そ

の
方

法
を

知
ら

な
か

っ
た

 
1
 

6
.3

  

表
１
０
.
 喫

煙
者
の
中
で
の
属
性
（
性
別
、
学
生
か
教
職
員
か
）
に
よ
る
回
答
：
有
意
な
回
答
比
率
の
差
が
あ
っ
た
も
の
 

 禁
煙

希
望

  
 

Q
1
8
 禁

煙
し

た
い

と
思

う
か

 
 

 
 

 
 

 
1
 今

は
禁

煙
し

た
い

と
思

わ
な

い
 

2
 禁

煙
は

し
た

い
が

も
う

少
し

先
で

よ
い

 
3
 今

す
ぐ

に
で

も
禁

煙
し

た
い

 
4
 す

で
に

禁
煙

に
取

り
組

ん
で

い
る

 
計

 
 

学
生

 
回

答
数

 
5
 

1
1
 

0
 

1
 

1
7
 

 
 

％
 

2
9
.4

  
6
4
.7

  
0
.0

  
5
.9

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

-
2
.5

  
2
.2

  
－

 
0
.8

  
 

 
 

教
職

員
 

回
答

数
 

8
 

2
 

0
 

0
 

1
0
 

 
 

％
 

8
0
.0

  
2
0
.0

  
0
.0

  
0
.0

  
1
0
0
.0

  
 

 
 

調
整

済
残

差
 

2
.5

  
-
2
.2

  
－

 
-
0
.8

  
 

 
 

F
ish

e
rの

正
確

確
率

検
定

 
P

=
 0

.0
3
02

  
 

 
 

                                  



表
１
１
.
 喫

煙
者
の
喫
煙
本
数
、
喫
煙
歴
、
タ
バ
コ
指
数
、
ニ
コ
チ
ン
依
存
度
、
K
T
SND
 

 

 
 

 
 

回
答

数
 

平
均

数
 

S
D

 
M

e
dian

 
M

A
X
 

M
IN

 
P

：
ｔ 検

定
 

喫
煙

本
数

（
本

／
日

）
 

全
体

 
2
9
 

1
2
.4

  
5
.7

  
1
0
 

3
0
 

5
 

 
 

 
性

別
 

男
性

 
1
2
 

1
3
.2

  
5
.3

  
1
5
 

2
0
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